

ми и приказчиками. Руководствуясь соображениями организации лучшего управления, в 1806 г. Н.Н.Демидов ввел мирское правление на своих заводах, осуществлявшее те же функции, что и на заводах Лазаревых. В него вошли шестнадцать человек, ежегодно выбираемых из числа заводских жителей. Как и в других подобных хозяйствах, мирское правление было полностью подчинено заводским конторам.

С развитием аппарата управления преобразовывались и органы управления общиной. С 1810 г. часть функций мирского правления переходит к служащим полицейского отделения (квартильным смотрителям, сотникам, полицейским приказчикам). По инструкции 1838 г. все функции управления заводским поселком переходит к приказчикам. Выборной должностью оставалась только должность мирского старосты. Он должен был разбирать споры между жителями и мирить их. В случае необходимости он мог советовать с жителями заводского поселка или мирской сходкой. Обычно там разбирались предложения по рыночным и иным делам, а также объявлялись распоряжения заводоладельцев и Главной конторы.

Таким образом, к управлению активно привлекались люди, выбранные миром из числа крестьян и мастеровых, которые, несмотря на жестокое подчинение различным отделениям главных правлений и контор, осуществляли контрольные функции, призванные поддерживать доходность хозяйств уральских горнозаводчиков.

Апкаримова Е.Ю. (УрГУ)

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГОРОДСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ВОЕННЫЕ ГОДЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ СРЕДНЕГО УРАЛА ПОСЛЕДНЕЙ ТРЕТИ XIX — НАЧАЛА XX в.).

Органы городского общественного управления Среднего Урала по мере сил и средств отвечали на нужды военного времени. В связи с этим в деятельности городских дум и управ, часто по их собственной инициативе, помимо традиционных обязанностей, указанных в законодательстве, появились новые направления.

Двадцать первого ноября 1876 г. состоялось экстренное заседание Екатеринбургской городской думы. Заседание открыл городской голова М.А.Нуров в присутствии 51 главного. Целью заседания было составление «всеподданнейшего адреса Государю Императору» в деле заступничества угнетаемых Турцией славян на востоке. После

манифеста 12 апреля 1877 г., в котором «Государь Император повел своим доблестным войскам вступить в пределы Турции», состоялось экстренное заседание Екатеринбургской городской думы (6 мая 1877 г.). На нем председатель предложил гласным организовать подписку для сбора добровольных пожертвований. Было собрано 2090 руб. Помимо этого Екатеринбургская городская дума решила из средств города выделить 5000 руб. Дума постановила предоставить городскому голове пожертвование через губернатора министру внутренних дел на усмотрение Государыни Императрицы. Весть о войне с Японией, начавшейся в 1904 г., потрясла всех россиян. В связи с этим событием в Екатеринбурге состоялось экстренное заседание городской думы (29 января 1904 г.), под председательством заступающего на место городской головы И.М.Симонова в присутствии 31 гласного. Председатель предложил вниманию гласных следующий проект текста телеграммы: «Екатеринбургская городская дума, осведомившись о данном 27 сего января Высочайшем манифесте о принятии вызова Японии, в экстренном заседании своем постановила: «Представить Его Императорскому Величеству выражение величайшей преданности престолу». Подобные чрезвычайные заседания городских дум имели место и в других городах.

Городские власти не ограничивались обращением к императору с выражением верноподданнических чувств. Следующее экстренное заседание Екатеринбургской думы состоялось 1 марта 1904 г. под председательством городского головы И.К.Афиногенова. В результате открытой баллотировки дума большинством голосов постановила: пожертвовать весь имеющийся запасной капитал на нужды русско-японской войны, выделив 6000 руб. на усиление флота, 3000 руб. на устройство лазарета для эвакуированных раненных и больных войнов, 2000 руб. — на выдачу пособий семьям служащих, призванных на действительную военную службу, 2000 руб. — на полевой лазарет местного отделения Красного Креста.

Двумя днями позже с такой же повесткой заседала Пермская городская Дума, которая постановила пожертвовать на военный флот 2000 руб., а также выделить 2500 руб. в распоряжение городской управы на оказание помощи семьям тех горожан, кто был призван на действительную службу.

Органы городского управления проявили также заботу об осиротевших детях офицеров, солдат и матросов, погибших в сражениях. Пермская городская Дума 17 мая 1906 г. постановила принять на попечение города сирот погибших воинов-пермяков. Предусматривалось выделить дополнительные суммы к отпускаемым государственной казной 24 руб. на каждого человека. Екатеринбургская городская дума заботилась об учащих, отцы которых погибли на войне, в частности, освобождала их от платы за учебу. Попечительным советам субсидируемых городом средних учебных заведений (реального училища, женской гимназии и прогимназии) поручалось оказывать материальную помощь осиротевшим учащимся.

Столь же разнообразной была деятельность городских властей на Среднем Урале во время Первой мировой войны. Городской голова Ирбита П.П.Кузнецов на чрезвычайном собрании городской думы 11 августа 1914 г. отмечал, что почти все земские, городские и сословные учреждения заботились о больных, раненных войнах, а также их семьях, делая денежные ассигнования. Ирбитская городская дума на помощь больным и раненым войнам решила выделить 2000 руб. из запасного капитала города. Кроме того, на городскую управу Ирбита возлагалось обследование семей военнослужащих с целью назначения им казенного продовольственного пособия. Для оказания помощи семьям, призванных на действительную службу, Ирбитская городская дума постановила образовать временный комитет в составе городской управы и 6 гласных, сразу ассигновав в его распоряжение 1000 руб. из запасного капитала.

Во время Первой мировой войны городские власти привлекали военнопленных по внешнему благоустройству городов и другим хозяйственным работам. В 1915 г. в распоряжении Ирбитской городской управы следила за содержанием находящихся 200 военнопленных для работ по заготовке дров. Городская управа следила за содержанием находящихся в ее распоряжении военнопленных. Серьезной задачей для городских властей была работа по расквартированию войск в городе, для чего использовались как городские здания, так и помещения частных лиц.

Таким образом, органы городского самоуправления Среднего Урала играли важную роль не только в мирное, но и в военное время.